

В Диссертационный совет Д 212.196.16
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет
имени Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Банасиковской Янины на тему:
«Система отношений государства и общества в сфере
государственных услуг в условиях цифровой экономики»,
представленную на соискание учёной степени доктора экономических
наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

Актуальность научного исследования. Бурное развитие и внедрение информационных технологий по всему миру привело к значительным структурным изменениям во всех сферах жизни, включая характер разделения труда в обществе, взаимодействие между государствами, институциональными образованиями, экономическими агентами, а также в структуре общественного производства. Вышеперечисленные изменения обусловили формирование феномена «цифровой» экономики, влияние которой на социально-экономические процессы в обществе возрастает с каждым годом. Особое место в системе отношений государства и общества в условиях цифровой экономики занимает сфера государственных услуг.

Автореферат Банасиковской Янины включает в себя следующие основные положения, являющиеся актуальными на сегодняшний день:

- исследовано влияние информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) на институциональную среду общества, которое приводит к изменению социально-экономических отношений между государством и обществом;

- уточнено содержание понятия «система электронных государственных услуг»;

- рассмотрена специфическая роль государства в качестве участника трансакций, включая предоставление электронных государственных услуг;

- выявлены новые социальные проблемы и риски, возникающие при взаимоотношении государства и общества в условиях цифровой экономики;

- описаны виды новых трансакционных издержек, возникающих в рамках цифровой экономики;

- выявлены общие тенденции в развитии системы государственных услуг на основе проведенного сравнительного анализа электронных государственных услуг России и нескольких европейских стран.

Научная новизна. Научной новизной обладает проведенное в работе исследование влияния развития цифровой экономики на институциональную среду общества, включая модификацию проблемы принципал – агент. На основе политэкономического подхода к исследованию ИКТ раскрыто социально-экономическое содержание понятия «система электронных государственных услуг», включая описание различных форм и видов электронных государственных услуг. На основе трансакционного подхода к исследованию системы электронных государственных услуг выявлена специфическая роль государства как участника трансакций, а также основные группы трансакционных издержек, связанных с предоставлением государственных электронных услуг.

Практическая значимость. В ходе исследования вышеописанной проблематики разработана экономико-математическая модель оценки эффективности вложений в систему электронных государственных услуг, которая имеет практическую значимость при решении вопроса о целесообразности внедрения новых видов услуг.

Кроме того, практической значимостью обладает сравнительное исследование электронных государственных услуг в России и европейских странах, которое позволяет выявить лучшие мировые практики внедрения тех или иных государственных услуг.

Научная ценность работы. Представленные в диссертационной работе результаты и выводы научного исследования способствуют приращению научных знаний в области системы отношений государства и общества в условиях цифровой экономики.

Недостатки. В работе можно было бы рассмотреть практику внедрения и использования электронных государственных услуг в наиболее развитых европейских странах, включая Германию, Финляндию, Голландию. Однако указанный недостаток не снижает теоретическую и практическую значимость полученных в работе результатов.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Количество опубликованных работ по теме диссертации впечатляет: 87 научных публикаций, из них 22 публикации в журналах из перечня рецензируемых научных изданий. Все результаты диссертационного исследования нашли отражение в публикациях.

Научная специальность, которой соответствует диссертация. Диссертационное исследование соответствует специальности 08.00.01 «Экономическая теория» паспорта научных специальностей ВАК при Минобрнауки России.

Диссертационная работа Банасиковской Янины на тему: «Система отношений государства и общества в сфере государственных услуг в условиях цифровой экономики» представляет собой научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям п. 9 «Положения о

присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением
Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. N 842, а её автор достоин
присуждения ученой степени доктора экономических наук по
специальности 08.00.01 «Экономическая теория».

Главный научный сотрудник, д.э.н., профессор,
ФГБУН «Институт проблем рынка РАН»


_____ Чернявский Сергей Владимирович)

01.02.2025
Подпись заверяю



*Заведующий отделом
И.В. Балак*

Контактная информация

Чернявский Сергей Владимирович
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
«Институт проблем рынка РАН»
Адрес: 17418, Москва, Нахимовский просп., 47
Тел.: +7 (499) 129-09-44
Адрес электронной почты: vols85-85@mail.ru